

孫淑喜先生

本院副院長；聖經科副教授



萬世戰爭

— 啟示錄十二、十三章對今日的信息

今日香港正面對新一波的移民潮，BNO簽證手續之簡便，令更多人可以在短時間內移居英國；加上美國、加拿大、澳洲等地為香港居民提供的簽證便利，相信這一波移民潮會比九七前的一次來得更快，影響更廣。香港教會的組成較為中產，屬有能力、有動機移民的一群，九七前的一次移民潮對教會的影響比起對社會更立竿見影，這次也不例外，特別在教牧和教會的中堅分子中。有教會的6位傳道人中，有4位短時間內移民英國；有教會一個年青夫婦團契中，數十人正計劃移民；有相對大型的教會估計，會眾中有百分之20至30正進行或計劃移民。基於不同原因，教會內外都有不少人，不願或在極短時間內通知身邊的人要移民。有教會領袖在機場才致電教會主任牧師，告之正離港赴英；有教牧信誓旦旦說自己不會移民，但不久就移民英國，令會眾中有人非常憤怒。有人要為信徒移民辯解，引用早期教會的歷史，指教會逃避逼迫，門徒四散，福音得以廣傳（見使徒行傳第八章），因此香港信徒移民，無可厚非。當然，今日香港教會是否面對逼迫這一點，實在有待商榷。早期教會歷史中亦充滿坦然面對逼迫，甚至殉道的例子，但最重要的不是移民的對與錯，而是要明白到：信徒無論到了哪裏，都要面對逼迫，可能只是形式不一樣，而這正是啟示錄十二、十三章給我們的信息。

啟示錄十二章記載了一個異象：有一個婦人正在產子，有一條大紅龍試圖吞吃她的孩子。這個異象的解釋關鍵在於婦人生的是誰。十二章5節告訴我們：「婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的」，這

是引用詩篇第二篇的話指出這孩子就是以色列人所期待的彌賽亞君王；對新約教會而言，那就是耶穌基督。但這裏比較特別：在說到耶穌降生後，立即說他「被提到神寶座那裏去了」，這是一種文學手法，將基督降生到復活升天被濃縮為一點，將焦點集中這一切所引發的靈界大事上。事實上，啟示錄十二至十四章夾在啟示錄七號和七碗兩個系列之間，內容和七號和七碗卻沒有關係，卻將由耶穌基督降生到最後審判的歷史濃縮地表達出來。不過，許多學者認為這三章實在是全卷啟示錄的核心。

十二章告訴我們：在基督復活升天後，魔鬼撒但（大紅龍所象徵的，見十二9「大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的」）已經被徹底打敗。十二章7至9節用一場天上的爭戰去表達這場屬靈戰爭。魔鬼雖然被打敗，但十二章12節告訴我們：

所以諸天和住在其中的，
你們都快樂吧！
只是地與海有禍了，
因為魔鬼知道自己的時候不多，
就氣忿忿地到你們那裏去了。

在神的智慧裏，祂容許魔鬼在基督第二次再來之前，仍然存在，甚至容許牠擁有地上的權柄。要解釋十三章1節的獸雖然相當困難，但十角上戴着十個冠冕卻清楚表示這獸擁有世間的權柄。魔鬼要在這段日子裏，在地上建立自己的王國，將人納入自己的勢力，並且與

神爭奪人生命的主權。這段日子，聖經稱為「末世」，也就是十二章6節所提到的「一千二百六十天」、十二章14節所說的「一載二載半載」，以及十三章5節的「四十二個月」。

在這段日子，魔鬼會用很多不同的方法去與神爭奪人生命的主權。十三章提到另外兩隻獸，一隻由海出來，一隻由地上來。牠們代表着不同的政治、宗教勢力，牠們仿冒基督的神蹟奇事（十三3：受了死傷卻好了），並模倣基督的行為模式來假冒基督（十三11「有兩角如同羊羔，說話好像龍」），甚至利用經濟的壓力（十三17：不屬於牠的，連買賣也不能做），令人歸於牠的名下。所有不接受神在自己生命中為主為王的人，實際上都是在魔鬼的權下。使徒約翰寫啟示錄時，教會正面對一場來自羅馬帝國的政治迫害。啟示錄十二至十四章要讓當時及以後的信徒看見：歷史上一場政治逼害的背後，是一場要持續到主再來的屬靈爭戰。羅馬帝國早在千多年前覆亡，對早期教會的逼害已成過去，但魔鬼要奪取人心這場屬靈爭戰卻仍然持續不斷。

在這場屬靈爭戰中，耶穌基督的門徒是主要的戰場，因為今日在世上尊神為主為王的就只有這個信仰群體：「龍向婦人發怒，去與她其餘的兒女爭戰，這兒女就是那守神誡命，為耶穌作見證的。」（十二17）撒但會用盡各種方法去攻擊教會，逼使信徒離棄神。由早期教會所面對的羅馬帝國，到今日我們仍然見到極端伊斯蘭教徒殘殺基督徒，這一切都是明證。十二章6、13至16節應許，教會（婦人所象徵的）在神的保護下，永不會滅亡。從較宏觀的歷史角度看，我們可以清楚看見這應許的真實性：早期教會面對羅馬帝國整個政治機器，因要推動國家宗教而要消滅基督教，但結果基督教成為羅馬帝國的國家宗教；近代的共產主義國家聲稱要消滅宗教（指的主要是基督教），但我們有幸親眼見到共產主義的大本營蘇聯的崩潰，在共產主義國家內的基督教會卻迅速增長。這些並不是歷史的偶然，偶然不會一而再、再而三地在全球不同地方發生。

但信徒面對的爭戰是真實的，而且正如十三章7節所說的，許多時我們會覺得魔鬼戰無不勝：「又任憑牠

與聖徒爭戰，並且得勝」（十三7）。政治逼害只是魔鬼其中一種手段，更可能是最愚蠢的一種，因為明刀明槍、敵我分明，反而令教會更堅強。另一種似乎更有效的手法，就是讓人忙於在世界的價值中汲汲營營，慢慢遠離了神也不自知。十八章就指出世界今日所追求的，到神的審判臨到時，就再沒有意義。早期教會面對百多二百年的逼害沒有滅亡，反而在成為國家宗教後，卻陷入上千年的黑暗時期，為什麼會這樣？內部的腐化！歐美許多國家早年以基督教立國，但在推崇自由和多元文化下，卻不能接受對聖經真理的堅持：美國一間教會拒絕為一對同性戀人證婚，被政府以散播仇恨罪起訴，被判有罪，結果被取消免稅資格，要補交過去七年的稅項，教堂終於要被拍賣；法國一位市長因拒絕為一對女同性伴侶證婚，面臨五年徒刑；瑞典首相接受教會雜誌採訪時表示：如果牧師不能為同性伴侶證婚，牧師就應該「另謀高就」。在互聯網上鍵入「拒絕為同性伴侶證婚」，就會找到許多這類新聞。

作為耶穌基督的門徒，無論居住在哪裏，都要預備面對魔鬼種種的手段。而致勝之道就只有十二章11節告訴我們的兩點：

弟兄勝過牠，
是因羔羊的血和
自己所見證的道。
他們雖至於死，
也不愛惜性命。

羔羊的血是指這場爭戰因基督在十字架上的捨身流血，是已經得勝了，魔鬼已無立足之地，目前只是苟延殘喘。我們要如十三章10節所說的，要忍耐，要有信心。第二點「自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命」，這句話的重點不在於殉道，而在於我們是否願意活出我們所相信的。殉道只是當我們要在自己的生命和我們信仰之間作抉擇時，我們會選擇我們的信仰所帶來的結果。在這場屬靈爭戰中是沒有中立的，你不是屬於神就是屬於魔鬼；這場爭戰也是無法逃避，不論移居到何處。這個歷史背後的「現實」要如何影響我們人生的種種抉擇，相信是每一個主的門徒都要在主裏思想的。